

律政司司长在立法会司法及法律事务委员会会议就与国际法律及争议解决机构合作和争取其在香港落户或开展活动的最新发展开场发言（只有中文）

以下是律政司司长林定国资深大律师今日（三月二十五日）在立法会司法及法律事务委员会会议就与国际法律及争议解决机构合作和争取其在香港落户或开展活动的最新发展：国际调解院以外的国际机构和组织的开场发言：

主席、各位委员：

为提升香港的国际形象，并推广香港法律及争议解决服务的优势和机遇，律政司一直推行政策措施，加强与知名的国际法律及争议解决机构合作和争取其在香港落户或开展活动。

今年一月二十三日，律政司向委员阐述了有关国际调解院的最新工作情况。在今日的会议上，我会重点向委员提供律政司与其他国际机构和组织合作和有关工作的最新发展。主要我会提及五个法律组织或机构。

（一）国际统一私法协会

律政司于二〇二二年五月二十七日和国际统一私法协会（国际私法协会）签署的合作谅解备忘录进一步加强国际私法协会与香港的合作。香港特区律政司副司长于二〇二三年三月六日访问意大利罗马，并与国际私法协会的秘书长和其他管理层成员会面，探讨该会与香港进一步合作的机会，同意于今年十一月初二〇二四年香港法律周举行期间合办第二届亚太国际私法高峰论坛。

在中央政府支持下，律政司正与国际私法协会秘书处合作，争取在今年六月向国际私法协会理事会提交一份关于在香港法律枢纽设立联络办事处的正式资料文件。此举措将有助国际私法协会在亚太地区推广其工作，又可进一步提升香港作为区内国际法律及争议解决服务中心的地位。

（二）海牙国际私法会议

至于另外一个国际私法机构，海牙国际私法会议（海牙会议）自二〇一二年已于香港成立其亚太区域办事处。该办事处一直与律政司合作为区内成员国和潜在成员国举办能力建设等各项活动，当中不少成员国为「一带一路」沿线国家。

在律政司的支持下，海牙会议于去年九月在香港举行海牙会议 2023 亚太周，庆祝海牙会议成立 130 周年。亚太周为亚太地区间交流意见和观点提供了平台，期间有来自约 20 个司法管辖区的讲者，以及 300 多名包括来自本地及

海外的政府官员、法律专家和从业员亲身出席，另有来自世界各地的在线参与者。

（三）联合国国际贸易法委员会

律政司亦一直与联合国国际贸易法委员会（贸易法委员会）有紧密合作。在双方合作下，第五届联合国国际贸易法委员会亚太司法高峰会于去年十一月在香港成功举行。该高峰会是二〇二三年香港法律周的活动之一，参与人数创纪录新高，在线和亲身参与者逾 750 人，分别来自超过 50 个司法管辖区，其中约 50 名亲身出席的人士是来自区内 22 个司法管辖区的法官和官员。此外，该高峰会在亚洲开发银行支持下，首次提供东帝汶语的实时传译服务，显示这项能力建设活动对区内与会者的重要性。

去年十一月，在与贸易法委员会的合作下，律政司的人员亦参加了「普惠全球法律创新平台有关网上争议解决」的混合模式会议，与其他司法管辖区的专家共同探讨网上争议解决方面的最新发展和潜在问题。

（四）亚洲—非洲法律协商组织

律政司一直致力加强与亚洲和非洲地区的合作，在亚洲—非洲法律协商组织（亚非法协）香港区域仲裁中心（亚非法协香港中心）于二〇二二年开幕后，律政司亦继续加强与亚非法协及亚非法协香港中心的合作。

「中国—亚非法协国际法交流与研究项目」第六期培训班

当中包括支持「中国—亚非法协国际法交流与研究项目」。律政司除了派员参与外，自二〇一七年起也赞助该项目的香港部分。

该部分在律政司资助下于二〇二三年七月尾至八月初以实体形式在香港举行。学员包括来自超过 35 个亚非法协成员国的代表，以及东盟、阿拉伯国家联盟及非洲联盟等国际／区域组织的代表。除出席不同讲座外，学员亦有机会认识香港法律相关组织的运作。

二〇二三年十二月五日至六日举行的「第三届亚非法协年度仲裁论坛」

二〇二三年十二月五日至六日，亚非法协及亚非法协香港中心首次在香港举办亚非法协的旗舰国际活动——「第三届亚非法协年度仲裁论坛」，而律政司也为论坛提供财政支持。

该项活动吸引了来自 30 多个国家的外交官、监管机构、商业、金融和行业领袖、科技和法律专家以及代表政府和国际组织的观察员代表团等逾 3 000

人参与，并透过媒体平台转播让数百万人观看。该论坛使最近成立的亚非法协香港中心在区内外的知名度大为提高，从而促进该中心向亚非法协成员国、投资者和商界提供解决国际争议的服务，巩固香港作为国际金融、商业、创新及法律服务枢纽的优势，同时有助律政司在争议解决范畴的能力建设措施。

（五）海牙国际法学院

就能力建设范畴而言，第一届海牙国际法学院香港高阶课程于二〇二三年十二月十一日至十五日在香港以实体形式举办，吸引超过 40 名来自全球约 20 个司法管辖区的学员和多位知名讲者参与。

该课程支持律政司推动香港作为区内和国际上理想的交易促成及争议解决枢纽及区内的主要国际法律服务和能力建设中心，亦配合《行政长官 2023 年施政报告》的方针，提升香港作为区内能力建设枢纽的地位。

总结

国际组织在香港落户并进行各类活动，已成功令世界各地的法律及争议解决专业人士亲身体会香港独特的优势。来自世界各地参与这些活动的高级政府官员、法官、法律从业者、学者及其他专业人士对活动均有非常正面的响应，是这些活动举办成功的最好证明。律政司亦会继续加强与国际法律及争议解决机构合作，以提升香港的国际形象，并推广香港法律及争议解决服务的优势和机遇，以及说好香港的法治故事。

此外，律政司将加强与这些国际组织在能力建设范畴的合作，以支持《行政长官 2023 年施政报告》所宣布将于日后成立的「香港国际法律人才培训学院」。为推动成立该学院的政策措施，律政司将于二〇二四年、即今年内成立专门的办公室及专家委员会。律政司将适时向各位委员介绍相关工作的最新进展。

这是我简单的报告。多谢主席。

完

2024 年 3 月 25 日（星期一）